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У статті розглядається проблема необхідності зміни освітньої парадигми 
зі «знання орієнтованої» на «особистісно-діяльнісну» шляхом застосування су-
часних педагогічних технологій. 

Ключові слова: парадигма, підхід, освіта, особистість, діяльність, гумані-
зація, педагогічні технології, навчально-виховний процес. 

Постановка проблеми 

Суспільство створює систему освіти відповідно до своєї сутності й соціально-
економічного розвитку. Саме в системі освіти відбиваються проблеми й потреби су-
часного суспільства. Сьогодні існує суспільний запит на виховання творчої особис-
тості, здатної, на відміну від людини-виконавця, самостійно мислити, генерувати 
оригінальні ідеї, схвалювати сміливі нестандартні рішення. Опис особистісної скла-
дової моделі сучасного фахівця має такі характеристики, як креативність, контакт-
ність, самоконтроль, самостійність та інші, що сприяють розкриттю та реалізації мо-
жливостей людини [6]. 

На жаль, на сучасне виробництво приходять випускники ПТНЗ, що не здатні 
самостійно розв’язувати проблеми, не можуть мислити діалектично, системно, лег-
ко переключатися з одного виду діяльності на інший. Їм бракує творчої уяви, ініціа-
тиви, винахідливості. Такий стан справ вимагає якісно нового підходу щодо підго-
товки молоді до життя [2]. 

Стара освітня модель, що сформувалася в умовах індустріального суспіль-
ства, вступила в протиріччя з новими реаліями постіндустріального суспільства, у 
якому інтелект і творчий потенціал людини стають його основною продуктивною 
силою. Саморозвиток і самореалізація людини стають важливою суспільною цін-
ністю, а формування здатності самовдосконалюватися й навчатися впродовж життя 
— змістом і суттю педагогіки інформаційного суспільства. 

Сьогодні в ПТНЗ України педагогічний процес відбувається на основі двох 
протилежних парадигм освіти: «знання орієнтованої», яка стримує та збідняє про-
фесійний розвиток учнів, і «особистісно-діяльнісної», яка визначає цінність соціалі-
зації учня в нових умовах суспільства, його освітньої та професійної компетент-
ності. Головний стратегічний напрям розвитку світової та вітчизняної систем освіти 
знаходиться в площині вирішення проблем розвитку особистостей учня та педагога. 
Протиріччя між вимогами суспільства до особистості та її реальними якостями по-
требує нових педагогічних підходів із застосуванням розвивальних технологій. 

Мета статті полягає в зміні ціннісних орієнтацій педагогів з «знання орієн-
тованої» парадигми освіти на «особистісно-діяльнісну», дотримання якої розкриває 
значні перспективи для розвитку особистості професіонала, якого потребують су-
часне суспільство й виробництво. 
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Виклад основного матеріалу 

У концепції розвитку професійної освіти в Україні зазначено, «що процес про-
фесійного навчання і виховання здійснюється на основі особистісно-діяльнісної 
парадигми сучасної освіти» [6]. 

Поняття «парадигма» походить від грецької paradeigma — приклад, зразок і 
використовується для означення культурно-історичних типів педагогічного мислен-
ня й педагогічної ідеї. 

Сучасний розвиток нашого суспільства характеризується швидкоплинними 
змінами не тільки в стані соціально-економічного розвитку, а й світогляду. У світлі 
освітньої парадигми це стосується уявлень про дитину, учня, про педагога й їхні 
основні характеристики, про можливості, цілі і завдання освіти. 

Традиційна система освіти, що має знання орієнтований характер та пред-
метну центрованість, неспроможна забезпечити виконання соціального замовлення 
сучасного суспільства: «розвиток людини, яка вміє спочатку самостійно вчитись, а 
потім самостійно й творчо працювати та жити» [7, 7]. «Знання орієнтований підхід 
до учня як до «об’єкта» навчання й виховання сприяв його відчуженню від навчан-
ня, перетворив його з мети на засіб роботи навчального закладу. Унаслідок цього 
навчання втратило сенс для учня, знання виявилися зовнішніми стосовно його 
реального життя. Педагога також було відчужено від освітнього процесу, бо він не 
мав можливості самостійно ставити освітні цілі, вибирати засоби й методи своєї 
діяльності. Тому виникла потреба в реформуванні освіти на засадах гуманістичної 
педагогіки, стратегічним напрямом якої є розвиток індивідуально неповторної гар-
монійної особистості учня. Ідея особистісного підходу в навчанні знайшла своє відо-
браження в працях І. Лернера, М. Скаткіна, В. Сластеніна та інших. 

Відмінність традиційного (знання орієнтованого) та сучасного (особистісно-
діяльнісного) підходів до організації навчального процесу можна простежити за 
змістом таблиці 1. 

Таблиця 1 
Психолого-педагогічні підходи до організації освітнього процесу 

Традиційні Сучасні 
1 2 

1. Освіта – процес передачі знань, 
формування вмінь та навичок 

1. Освіта – процес розвитку індивіду-
ально неповторної гармонійно розвиненої 
особистості учня 

2. Головна функція педагога – інфор-
маційна (педагог – основне джерело но-
вих знань, учень – одержувач) 

2. Головна функція педагога – органі-
заційно-консультативна, що активізує про-
цес самоосвіти та самовиховання учнів 

3. Проектування (педагог проектує нав-
чальний процес, використовуючи репро-
дуктивні й пасивні методи навчання) 

3. Проектування (педагог у співпраці з 
учнями проектує навчальний процес, ви-
користовуючи здебільшого активні мето-
ди навчання) 

4. Оцінка й контроль (оцінювання педа-
гогом знань, умінь і навичок за визначе-
ними критеріями, авторитарний контроль 
діяльності учнів) 

4. Оцінка й контроль (оцінка самим уч-
нем, взаємооцінка, оцінка педагогом з 
урахуванням динаміки досягнень учня; 
перевага самоконтролю й взаємоконт-
ролю в діяльності учнів) 
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1 2 

5. Організація (педагог усі власні пов-
новаження залишає за собою, учень – у 
ролі підлеглого; стосунки в системі «учень 
– педагог» з позиції сили) 

5. Організація (педагог частину своїх 
функцій передає учням; довіряє учням; 
стосунки в системі «учень – педагог» на 
основі взаємодовіри, взаємоповаги) 

6. Цілепокладання (учні не беруть 
участі у виборі цілей) 

6. Цілепокладання (спільне або самос-
тійне визначення цілей навчання учнями) 

7. Управлінська діяльність орієнтована 
на підвищення рівня успішності та дис-
ципліни  

7. Управлінська діяльність орієнтована 
на забезпечення процесу особистісного 
розвитку учнів і педагогів 

 
Кінцевим «продуктом» різних підходів до освітнього процесу буде особистість 

людини з певним набором якостей. Так, знання орієнтований підхід формує осо-
бистість учня в умовах авторитарної моделі діяльності педагога, коли обмежуються 
ініціатива, самостійність, прагнення до власного вибору форм і засобів навчальної 
діяльності. Авторитарний педагог очолює і спрямовує навчальний процес у потріб-
ному йому руслі, використовуючи при цьому свою владу; схвалює рішення щодо 
цілей і методів роботи, дає пояснення; бере на себе повну відповідальність за ос-
новні рішення. У такому разі учень виступає в ролі підлеглого, здебільшого прева-
лює його пасивний стан. У таких умовах формування особистості залежить від типу 
темпераменту учня. Особи холеричного складу темпераменту, що характеризу-
ються більшою енергійністю, підвищеною збудливістю нервових процесів, відкрито 
протестують, унаслідок чого формується «бунтар-нігіліст», який усе піддає критиці, 
але й сам не може створити нове, тому що його ініціативі, творчості не давали про-
явитися. 

Особи меланхолійного складу темпераменту, що мають слабку нервову си-
стему й дуже вразливі, проявляють боязливість, залежність, а тому не вірять у свої 
сили, постійно потребують опіки, турботи. 

Особи сангвінічного типу темпераменту мають сильну, врівноважену, рухливу 
та пластичну нервову систему, що допомагає їм швидко пристосовуватися до існу-
вання в умовах суспільства з «подвійною мораллю поведінки». Такий учень у нав-
чальному закладі поводиться виховано, бо того вимагає статут закладу, а позаочі 
педагога діє відповідно до своїх власних установ та природних рефлексів. Така лю-
дина може не дотримуватися своїх обіцянок, легко зраджує та змінює погляди. 
Більш як 80% людей мають сангвінічний темперамент, а тому педагогам треба за-
мислитися над тим, яку ж ми дитину виховуємо? 

Сучасний педагогічний (особистісно-діяльнісний) підхід у освітньому процесі 
спрямовано на розвиток особистості, зокрема на формування активності особис-
тості в навчальному процесі, що сприяє зростанню її самостійності, творчості, упев-
неності у своїх навчальних можливостях. 

Якщо головне запитання дидактики «Чого і як навчати» традиційно ставиться 
перед учителем, то тепер це запитання звернено й до учня, вірніше, він сам самим 
себе запитує: «Чого і як навчитися?». Відповідь, звичайно, завжди має індивіду-
ально-особистісний характер, що вказує на активну суб’єктивну позицію учня і в 
учінні, і в освіті, і в майбутньому професійному житті. 
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У центрі такого підходу — особистість учня, його самобутність, самоцінність, 
суб’єктивний досвід, що спочатку розкриваються, а потім узгоджуються зі змістом 
навчання. Провідними принципами навчання стають самостійність, активність та 
усвідомлення пізнання. Партнерський (демократичний) педагог спрямовує навчаль-
ний процес на підставі діалогічної стратегії міжособистісних впливів, розділяє свої 
повноваження з учнями, співпрацює з групою. Педагог зосереджує свою увагу на 
конструктивній взаємодії учнів, припускає існування різних поглядів у групі, керує 
групою так, що вона стає більш самостійною, за необхідності дає поради учням 
щодо реалізації нових ідей та можливих рішень, дозволяє групі вибирати найприй-
нятніші методи навчання, є активним спостерігачем, крок за кроком підводить учнів 
до виконання складних завдань. Головними складовими такого процесу навчання є: 

 доступність, практична значущість змісту навчання; 
 відсутність тиску на учнів; 
 позитивне ставлення до помилок учнів; 
 навчання у співпраці; 
 відповідальність учнів за свої дії; 
 повага між суб’єктами навчального процесу. 
За таких умов навчання педагог сприймає учнів такими, якими вони є, довіряє 

й підтримує їх, цікаво пояснює та спонукає зацікавленість до навчання, заохочує до 
активної співпраці, встановлює критерії оцінювання, контролю (за зразком або рів-
нем особистісних досягнень), допомагає в підбитті підсумків, результатів загальної 
роботи. 

Яким буде кінцевий результат особистісно-діяльнісного підходу в навчально-
виховному процесі? Тобто з якими особистісними якостями сформується учень, чи 
буде тут простежуватися зв’язок з його типом темпераменту? 

Особистісно-діяльнісне навчання здійснюється в умовах урахування особис-
тісних якостей дитини з наданням їй можливості вибору змісту, форм і методів, тем-
пу навчальної діяльності. За таких умов холерик має свободу вибору прояву влас-
ної ініціативи, йому не треба бунтувати. Меланхолік і флегматик отримують підтрим-
ку відповідно до своїх можливостей і крок за кроком поступово набувають упев-
неності в собі. Сангвінік має змогу вільно висловлювати свої думки, пропозиції, які 
враховуються і педагогом, і однолітками. Отже, формується ініціативна, самостійна, 
творча особистість, яка не боїться брати на себе зобов’язання й може сміливо 
самореалізовуватися. 

Теоретичні основи особистісно-діяльнісного підходу закладено в працях Л. Ви-
готського, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, Б. Ананьєва, у яких особистість розгляда-
ється як суб’єкт діяльності, що сама формуючись у діяльності й спілкуванні з іншими 
людьми, визначає характер цієї діяльності та спілкування. 

Особистісно-діяльнісний підхід виступає в єдності його особистісного й діяль-
нісного компонентів. 

Особистісний компонент особистісно-діяльнісного підходу передбачає враху-
вання вікових, статевих, національних, індивідуально-психологічних особливостей 
учня, що здійснюється через зміст і форму навчальних завдань, через характер спіл-
кування з учнем з метою стимулювання його активності, підтримки та спрямування 
навчальної діяльності без зайвого фіксування на помилках, невдалих діях [9]. 
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Навчання — це система двох реальностей: діяльності педагога і діяльності 
учня. Відповідно до висновку Д. Ельконіна, навчальна діяльність спрямовується на 
розвиток і саморозвиток суб’єкта цієї діяльності, визначається подвійна спрямо-
ваність особистісно-діяльнісного підходу: з позиції педагога і з позиції учня. Тому 
треба не тільки враховувати, а й спеціально організовувати в процесі навчання ряд 
індивідуально-психологічних характеристик учня: мотивацію, здібності, самооцінку, 
комунікативність тощо. 

Особистісно-діяльнісний підхід з позиції педагога означає організацію й керу-
вання цілеспрямованою навчальною діяльністю учня «в загальному контексті його 
життєдіяльності — спрямованості інтересів, життєвих планів, ціннісних орієнтацій, 
розумінні сенсу навчання для розвитку творчого потенціалу особистості» [4, 86]. 
Особистісно-діяльнісний підхід передбачає рівнопартнерське навчальне співробіт-
ництво педагога й учня в спільному виконанні навчальних завдань на основі діа-
логу, тобто рефлексивної взаємодії. Інформаційно-контролювальні функції педагога 
все більше поступаються місцем, власне, координаційним. 

Особистісно-діяльнісний підхід з позиції учня передбачає: 
 гарантування безпеки особистісного прояву учня в усіх навчальних ситуаціях; 
 створення умов для особистісної самоактуалізації й особистісного зростання; 
 формування активності самого учня, його готовності до навчання, до вико-

нання проблемних завдань на основі рівнопартнерських, суб’єкт-суб’єктних стосун-
ків довіри з педагогом; 

 єдність зовнішніх і внутрішніх мотивів навчання (зовнішній мотив досягнен-
ня, внутрішній — пізнавальний мотив); 

 прийняття учнем навчального завдання й відчуття задоволення від його 
виконання у співробітництві з іншими учнями, що сприяє розвитку не тільки почуття 
компетентності, а й афіліації (приналежності до групи) як компонентів власної гід-
ності, почуття впевненості в собі, передумови самоактуалізації; 

 розвиток не тільки професійної компетентності учня, а й його особистості, у 
цілому, що виявляється завдяки переходу зовнішнього у внутрішнє в учня, у 
формуванні саморегуляції, самооцінювання тощо. 

Усе вищезазначене визначає актуальну проблему зміни позицій викладача як 
інформатора, джерела знань, контролера на позицію фасилітатора, а також про-
блему створення навчальних ситуацій розкріпачення людини, зняття соціальних 
бар’єрів, що утруднюють педагогічне спілкування тощо. 

Навчання як засіб не може бути самоцінністю. Воно виконує освітню функцію, 
але основне його призначення — бути засобом розвитку учня, сприяти його освіті та 
самоосвіті, вихованню й самовихованню. Можливості навчання в тому, наскільки 
воно реалізує функції освіти, розвиваючи учня [5, 22]. 

Освітні технології, у яких має місце особистісно-діяльнісний підхід, 
відповідають таким критеріям: 

 гарантують досягнення кожним учнем більш високих результатів у навчальній 
діяльності, порівняно з традиційними системами; 

 створюють реальні умови для самоактуалізації й самореалізації особистості; 
 не допускають психічного та фізіологічного перевантаження. 
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Цим критеріям відповідають технології проблемного, дистанційного, розви-
вального й інтерактивного навчання. 

Організація навчального процесу проблемного уроку базується на принципі 
проблемності. При проблемному навчанні викладач спеціальними методичними 
прийомами включає учнів в активну, інтелектуальну діяльність від самого початку 
уроку, і тоді знання не даються в готовому вигляді, а набуваються в процесі само-
стійної пізнавальної діяльності в умовах проблемної ситуації. Учень стає суб’єктом 
свого навчання і як результат у нього створюються свої знання й здобувається 
спосіб дій. Таке навчання вимагає відповідного конструювання дидактичного змісту 
матеріалу, що має подаватися як ланцюг проблемних ситуацій [1].  

Методичні прийоми створення проблемних ситуацій: 
 підведення учнів до протиріччя з пропозицією самим знайти спосіб його 

розв’язання; 
 зіткнення протиріч практичної діяльності; 
 викладення різних точок зору на одне й теж запитання; 
 пропозиція учням розглянути явище з різних позицій (наприклад, бригадира, 

фінансиста, педагога); 
 спонукання учнів робити порівняння, узагальнення, висновки із ситуації, зіста-

вляти факти; 
 постановка конкретних питань (на узагальнення, обґрунтування, конкрети-

зацію, логіку міркування); 
 визначення проблемних теоретичних і практичних завдань (наприклад, до-

слідницьких); 
 постановка проблемних завдань (наприклад, з недостатніми чи надлишко-

вими вихідними даними, з невизначеністю в постановці питання, із суперечливими 
даними, зі свідомо допущеними помилками, з обмеженим часом для їх розв’язання, 
на подолання «психологічної інерції» тощо). 

Інтерактивні технології (пер. з англ. «inter» – взаємний, «act» – діяти) спрямо-
вано на розвиток учнів у режимі взаємодії, спільного вирішення проблемних ситу-
ацій з метою розвитку професійної та ключових компетенцій. Передбачають спільну 
діяльність педагога та учнів у співпраці [8].  

Різновиди інтерактивних технологій:  
 ігрові (ділова гра, рольова гра, ігрове проектування); 
 проектні (групова проектна діяльність); 
 тренінгові (груповий тренінг); 
 імітаційні розвивальні (вирішення конкретних ситуацій, виконання виробни-

чих завдань, імітаційні вправи, імітаційний тренінг); 
 неімітаційні розвивальні (проблемна інтерактивна лекція, семінар, про-

блемна бесіда, мозкова атака, дискусія, майстерня). 
Інтерактивне навчання — це навчання в режимі діалогу, під час якого відбу-

вається взаємодія учасників педагогічного процесу з метою взаєморозуміння, спіль-
ного виконання навчальних завдань, розвитку особистісних якостей учнів.  

Практика показує, що під час використання інтерактивних технологій учні за-
пам’ятовують 80% із того, що висловлювали самі, і 90% із того, що робили самі. 
Поліпшується не тільки запам’ятовування матеріалу, а й його ідентифікація, вико- 
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ристання в повсякденному житті. Таке навчання сприяє розвитку таких особистісних 
якостей, як комунікативність, співробітництво, уміння відстоювати свої погляди, іти 
на компроміси тощо. 

Дистанційне навчання ґрунтується на використанні спеціальних комп’ютерних 
технологій і засобів Інтернету для оптимального управління процесом навчання. 
Провідним принципом дистанційного навчання є принцип інтерактивності: суб’єкт 
навчання має реально відчувати впродовж вивчення курсу, що його навчальна 
діяльність відбувається спільно з відповідною діяльністю викладача. 

Дистанційне навчання передбачає: оптимізацію змісту електронних навчаль-
них курсів; розробку комп’ютерних технологій навчання, що оптимізують навчальну 
діяльність та інтенсифікують процес опанування матеріалом; створення системи 
контролю засвоєння знань, що забезпечує неперервне й ефективне управління про-
цесом навчання. Виправдовує себе такий варіант: 15–20 хв роботи з теоретичним 
матеріалом, потім 5–7 хв самоперевірки за допомогою відповідного тесту рівня 
засвоєння знань, після чого 20–25 хв виконання практичних завдань і 5–10 хв. Спіл-
кування з комп’ютером у діалоговому режимі з метою перевірки якості засвоєння й 
подальшого закріплення набутих знань [5, 25]. 

Дистанційна освіта має реальні можливості запропонувати суб’єкту освіти 
індивідуалізовану систему навчання, яка відповідає його пізнавальним можливос-
тям і особистісним здібностям. 

Технологію розвивального навчання розроблено на основі ідей Л. Вигот-
ського, С. Рубінштейна, В. Давидова, Д. Ельконіна, Л. Занкова про самовдоскона-
лення учня в процесі навчання, тобто про розвиток дитини як суб’єкта особистісної 
діяльності [2]. Структура розвивального уроку складається з таких компонентів: 

 оцінки того, що може учень (діагностування актуального розвитку); 
 створеної ситуації успіху через особистісну мотивацію; 
 практичного завдання, яке може виконати кожен учень; 
 рефлексії способу дії, обговорення того, що зроблено. 
Головною метою розвивального навчання є формування активного, самостій-

ного творчого мислення учня і на цій основі поступового переходу в самостійне ви-
конання завдання. При цьому відбувається самовдосконалення та самовираження 
дитини. 

Висновки 

В умовах особистісно-діяльнісного підходу в навчанні ставиться й виконується 
головне завдання освіти — створення умов для розвитку гармонічної, морально до-
сконалої, соціально активної через активізацію внутрішніх резервів, професійно компе-
тентної та здатної до саморозвитку особистості. Навчання «преломлюється» через 
особистість учня, його мотиви, ціннісні орієнтації, цілі, інтереси, перспективи тощо, воно 
приймає та співвідноситься з ними. Отже, особистість є в центрі навчання. 

В умовах особистісно-діяльнісної парадигми освіти педагог виступає в ролі 
організатора всіх видів діяльності учня як компетентний консультант і помічник. 
Педагог сприймає учнів такими, якими вони є; довіряє та підтримує їх; цікаво по-
яснює та спонукає зацікавленість до навчання; заохочує до активної співпраці. Його  
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професійні вміння спрямовано не просто на контроль знань та умінь учнів, а й на 
діагностику їхньої діяльності та розвитку. 

Відповідно до вимог сьогодення для педагогів актуальним є сприйняття цін-
ності особистісно-діяльнісної парадигми освіти, яка забезпечує якісну підготовку 
всебічно розвиненого компетентного учня, фахівця для життя й роботи в сучасному 
суспільстві. 
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ЛИЧНОСТНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД КАК ГЛАВНАЯ 
ПРЕДПОСЫЛКА СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

В статье рассматривается проблема необходимости смены образова-
тельной парадигмы со «знаниево-ориентированной» на «личностно-деятель-
ностную» путем применения современных педагогических технологий. 
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PERSONAL AND ACTIVITY APPROACH AS THE MAIN PREMISE 
OF MODERN EDUCATION PERSONAL 

In the article the problem of changing of educational paradigm is examined from 
«knowledge oriented» to «рersonality activity» by application of modern pedagogical 
technologies. 
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